

## 10年真题答案

### 一、选择题

1、C 2、D 3、C 4、D 5、A 6、A 7、D

8、D 9、A 10、B

11、C 12、B 13、C 14、B 15、D 16、D

17、B (民国三十八年为1949年)

18.A。踝关节急性扭伤后应施行局部冷敷，即用冷水或冷毛巾外敷并抬高患肢，使血管收缩，减轻局部充血，降低组织温度，加快血液、淋巴液回流，不会使血液瘀积在血管损伤处。冷敷要越早越好。

19.B. 甲为一长竖，乙为大正方形，丙为一场衡，丁为小正方形。所以，长竖加小正方形为正确答案。

20、C

### 二、判断

21、× 22、√ 23、× 24、√ 25、√

26、× 27、× 28、× 29、√ 30、√

三、简答题 (第31题6分, 第32题6分, 第33题8分, 第34题10分, 共30分)

#### 31. 参考答案:

1、概念：合作性学习，指围绕一个共同的学习内容结伴、结组、结群进行和谐互动学习的方法。合作性学习的目标主要是培养学生交往互动能力、沟通亲和能力、协同作战能力。合作式学习既是研究性学习的构成形式，又是研究性学习的方法策略。它是通过群体活动(个人、小组)共同完成任务，是有明确职责的互动性学习。

2、价值：合作性学习的价值，不只是通过小组学习进行尝试学习的验证、交流，重要的是实行优势互补、发展自己的个性能力；特别是利用“学习场”进行合力攻坚，在整体突破中提升自主学习的水平。

3、品质：合作性学习的品质是：诚实求真、和睦相处；和谐互动、博采众长；求同存异、共同发展。

4、它有以下几个方面的要素：积极的相互支持、配合，特别是面对面的促进性的互动；积极承担在完成共同任务中个人的责任；期望所有学生能进行有效的沟通，建立并维护小组成员之间的相互信任，有效地解决组内冲突；对于各人完成的任务进行小组加工；对共同活动的成效进行评估，寻求提高其有效性的途径。

5、可见，合作学习是一种行之有效但也比较复杂的学习方式，进行简单的分组讨论并不能包含合作学习的全部内容。

#### 32. 参考答案:

一、新的课程改革要求教师对待学生的观念要发生改变。传统的观念是将学生置于教师的从属地位，新的师生观念则要求要注重发挥学生的主体性。具体要做到以下几个方面：

##### 1、要把学生当人看

学生都有被理解、被尊重和被肯定的心理需求，都有表达自己意愿、体现自身价值的要求，都有与人交往合作的愿望。无视学生的心理需求，就无法发挥课堂教育的作用。

## 2、要把学生当未成年人看

不能用成人的眼光衡量学生，更不能把成人的标准强加给学生。未成年人身心处于生长发育阶段，应给予更多的尊重、理解、关爱和呵护。

## 3、要把学生当不完美的人看

人无完人，世界上没有完美的学生。作为一个人，学生总会有这样那样的缺点，作为教师，必须要接受这样一个基本是事实。不要对学生求全责备，对学生的错误要有一种宽容的胸怀。

## 4、要把学生当平等的人看

每个学生都是一个独立的活生生的人，也有自己的尊严和价值，也需要被尊重、被呵护。同时，教师的教育成果也只有通过学生才能表现出来，所以教师不能夸大自己的作用，要将学生置于一个同等的位置。双方都是教育中不可或缺的要素，无所谓孰轻孰重。

## 二、新的课程改革也要求教学方法的改变。

### 1、优化课堂教学结构，建立新的教学机制

根据新课改的要求，教师要积极拓展学生自主、合作、探究的空间，打破以教师为中心的课堂教学旧格局，把大量的时间放到引导学生主动学习上，让学生在教师的正确引导下和组织下，主动学习，独立思考，鼓励求异，重视实践。

### 2、加强学生之间的合作学习，重视反思教学

教师在课堂教学中发挥表扬和激励功能，使学生乐于交流。学生解题受阻时，应重视引导学生进行批判性回顾，以克服学生思维性干扰带和弊端。

## 3、让学生积极主动地参与列学习过程中

第一，课堂教学活动要在民主、平等、和谐、宽松的情境中展开，要求教师尊重学生人格。第二，教师在课堂教学设计时，根据教学实际，应在“知识”上留有余地，并提供适量时间给学生提问。第三，鼓励学生大胆猜测。

本案例中的王老师身体力行，兑现自己的承诺，给学生起到了很好的榜样作用，值得提倡。但她在以往的教学中，教学方法简单落后，动辄对学生罚抄、罚读、罚做、罚扫地，没有尊重学生的尊严，是不值得提倡的。

### 33. 参考答案：

#### 家长会设计方案

各位家长同志：你们好！

我是本班班主任。首先，对各位家长能在百忙之中抽出时间来参加这次家长会表示深深的感谢！召开这次家长会的目的是为了加强老师与家长之间的联系，相互交流一下学生在校及在家的情况，以便老师能够及时调整工作，提高教育教学质量，同时促使家长也能够积极参与到学生的教育管理中来。总之一句话，就是“一切为了学生”。这是我们教育的一个根本出发点。我希望也相信，从这个出发点出发，我们的家长会一定能够达到预期的效果，取得圆满的成功！

#### （一）本学期期末考试基本情况分析

1、教师分析 2、家长自由交流

#### （二）本班自开学以来存在的问题

1. 个别学生自信心严重不足
2. 部分学生的个人卫生观念淡薄
3. 少数学生学习方法不科学

针对以上问题，经过班委会讨论，班级制定了《班级公约》，并且组织了两次主题班会，第一次是以“欣赏我自己”为主题，通过学生对自身的优点和长处的认识及欣赏，从而培养学生对生活、对学习的信心，也就是让他们认识到自己并不是一无是处，消除他们的自卑感。第二次是以“你会学习吗？”为主题，印发“学习环节自我测试题”，通过自测，使他们了解学习的四个环节（课前预习、课堂学习、课后复习、作业练习）的特点，并根据这些特点制定相应的学习策略。这两次班会都取得了初步的成效，以后班级还要坚持多开展一些这类的活动。

### （三）与家长交流个人体会

针对本学期的具体工作，现将我所了解的学生的特点以及我们家长们的一些做法谈谈自己的体会，不敢说给各位家长提建议，我们共勉吧！

- 1、辩证的对待孩子们。（举例说明）
- 2、做好榜样，身先士卒。（举例说明）

### （四）学生成果汇报

- 1、将本学期队会中的精彩节目奉献给各位家长。
- 2、作文成果展示
- 3、书法作品展示

### （五）家长交流感受，为班级今后的工作提出建议和意见。

我相信我们作为家长、作为老师带好这个头，做好孩子们的导航员的话，孩子们一定能展翅高飞的。最后我想说：给我时间，给我机会，我会证明我带的班级是最优秀的；给我舞台，给我空间，我可以施展我教书育人的热心；给我学生，给我一个班级，我会努力把它带成最好集体；给我一缕阳光，给我一个笑容，给我一点鼓励和支持，给我一点掌声与关心，我会用事实来回报所有的家长！

### 34. 参考答案：

#### 一、存在的不足：

1、在学生正确回答出答案的情况下，教师对学生进行表扬后示意学生坐下3次，而直接指示学生坐下达5次，显然后一种情况多于前一种情况。显现出教师对学生的赏识不足，没有积极强化学生的正确行为，无法真正调动学生的积极性。

2、在学生回答错误时，教师不应该过多自己做出指正，更应该让学生自己仔细思考后再回答或对学生加以引导，逐步得出正确的答案；学生回答不出或回答不全面时，教师应该做出更为积极的反应，对学生进行适当的提示，或者对问题进行分解，使学生更容易回答。

3、学生没有听从教师的命令站起来回答问题，教师尽量不要固执己见，应采取更为合适的策略解决问题。从关怀学生的理念出发，不要僵化师生关系；对于其他学生的插话，更不应横加讽刺，尽量少使用消极性的理答，多使用积极性的理答。

**4、学生的回答教师无法直接判断正误，不要刻意回避，而应该组织学生对其进行讨论，扩大思维，并在讨论中对其合理部分进行赞扬。**

**二、需要改进之处：**

**1、应加强合作学习**

新的课程改革要求在教学过程中让学生采取合作学习的学习方法。让学生围绕一个共同的学习内容结伴、结组、结群进行和谐互动的学习。合作性学习的目标主要是培养学生交往互动能力、沟通亲和能力、协同作战能力。在提问学生问题时，如果学生回答不出或回答不全，就应该采取合作学习的策略，加强学生间的交流合作，通过共同努力一起解决问题，而不仅仅是教师自己给出答案或换其他学生回答。

**2、应重视赏识教育**

赏识教育是生命的教育，是爱的教育，是充满人情味、富有生命力的教育。教师应该在教学过程中大量使用这种策略。使用激励、理解、宽容的方法比简单的惩罚更容易受到好的教育效果。在课堂上，教师不应吝啬自己的赞美，多鼓励学生，学生会做得更好。

**3、应适时对学生加以引导**

教学的启发性原则是指在教学中教师要承认学生是学习的主体，注意调动他们的学习主动性，引导他们独立思考，积极探索，生动活泼地学习，自觉地掌握科学知识和提高分析问题和解决问题的能力。根据这条原则，教师应该对回答不出问题的学生进行合适的引导，使之逐渐的得出正确的答案。

**4、应注重尊重学生人格**

教师和学生在知识经验方面存在着不平等，但教师不应以此自居，应切记教学相长。学生是活生生的人，他们有思想、有情感、有思维、有独立的人格。教师的言谈举止都要为人师表、堪为表率，都要体现出教师对学生的热爱、对学生的尊重。在课堂上，应该少做出些讽刺、挖苦等对损害学生人格的行为。